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гляду та затвердження Державного бюджету, що рег-
ламентована Бюджетним кодексом України, не врахо-
вує зазначених вимог законодавства. 

Нажаль, доводиться констатувати, що сьогодні рі-
шення РНБОУ при формуванні обсягів бюджетних вида-
тків на потреби Міністерства оборони України не врахо-
вуються. Як результат, грошове забезпечення військово-
службовців, навіть після проведених заходів щодо його 
упорядкування, залишається не захищеним від інфля-
ційних процесів і не сприяє підвищенню конкурентоспро-
можності військової служби на ринку праці в Україні . 

Структура видатків Міністерства оборони України 
потребує удосконалення з урахуванням зарубіжного 
досвіду. Протягом останніх років частка бюджетних аси-
гнувань на утримання Збройних Сил України зменшу-
валась. Одночасно збільшувались видатки на їх підго-
товку і реформування та інвестиції на розвиток ОВТ та 
інфраструктури. Така позитивна тенденція наближува-
ла розвиток Збройних Сил України до стандартів НАТО 
та найбільш розвинутих країн світу. Слід зазначити, що 
в 2008 році при загальному збереженні зазначеної тен-
денції за відсоток видатків на утримання Збройних Сил 
дещо збільшився внаслідок необхідності відновлення 
соціальних гарантій, які було скасовано у 2000 році та 
реорганізації структури грошового забезпечення війсь-
ковослужбовців з 1 січня 2008 року.  

Втім, процес збалансування видатків на утримання 
особового складу та інших видатків на розвиток Зброй-
них Сил України був зупинений у 2009 році, коли було 
різко зменшено обсяги видатків розвитку, внаслідок 
чого істотно збільшилася питома вага видатків на утри-
мання особового складу. Поряд з цим, збільшення від-
сотку видатків на утримання особового складу не до-
зволило зберегти рівень забезпечення соціальних га-
рантій військовослужбовців, який фактично різко знизи-
вся внаслідок недофінансування видатків на забезпе-
чення цих гарантій. Проект Державного бюджету Украї-
ни на 2012 рік передбачає збільшення видатків на фі-
нансування Збройних Сил на 30% разом з удоскона-
ленням структури цих видатків, що має забезпечити 
покращення фінансування процесу оновлення та моде-
рнізації озброєння та військової техніки а також поси-
лення соціального захисту військовослужбовців.  

Виходячи з вищевикладеного можна зробити висно-
вок, що на сьогодні основними шляхами удосконалення 
процесу планування бюджетних видатків на утримання 
особового складу Збройних Сил України, на наш по-
гляд, мають бути по-перше, застосування методів бю-
джетного менеджменту, зокрема балансування обсягів 

видатків відповідно до наявних фінансових ресурсів та 
завдань, що поставлені перед Збройними Силами 
України; по-друге, розвиток механізмів стратегічного 
планування на довгострокову перспективу і врахування 
показників стратегічного планування під час середньо- 
та короткострокового бюджетного планування; по-
третє, об'єднання процесів оборонного і бюджетного 
планування в Міністерстві оборони України через інтег-
рацію оборонних і бюджетних програм. 

Таким чином, ефективність планування видатків на 
утримання особового складу Збройних Сил України 
буде підвищена за умови об'єднання процесів оборон-
ного і бюджетного планування в Міністерстві оборони 
України а також максимального наближення за змістом 
і кількістю бюджетних і оборонних програм. Це, в свою 
чергу, сприятиме раціональному розподілу та ефектив-
ному використанню бюджетних асигнувань для реалі-
зації Державної програми розвитку Збройних сил Украї-
ни на 2006-2011 роки з метою підвищення оборонного 
потенціалу держави та рівня забезпечення соціальних 
гарантій військовослужбовців. 
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Вступ. Після розпаду Радянського Союзу Україні діс-
талося одне із наймогутніших військових угруповань Єв-
ропи чисельністю більш ніж 800 тисяч осіб. На стратегіч-
них військових базах були величезні запаси озброєння і 
військової техніки, пально-мастильних матеріалів, про-
довольства, яких могло вистачити для забезпечення 

багатомільйонної армії упродовж тривалого часу війни. 
Все це озброєння та військово-технічне майно мало ста-
ти надійною основою для створення Збройних Сил Укра-
їни, разом з успадкованою системою забезпечення.  

Опис об'єкту оптимізації та постановки задачі. 
Сьогодні розглядається система матеріально-
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технічного забезпечення Збройних Сил України, хід її 
реформування, досвід будівництва подібних систем в 
арміях розвинутих країн і можливості створення сучас-
ної системи забезпечення ЗС України. І в минулому, і в 
наш час разом зі створенням і розвитком збройних сил 
держави створювалась і розвивалась система їхнього 
забезпечення. В арміях країн світу системи забезпе-
чення мають різні найменування, структуру, деякі від-
мінності у процесі функціонування. Але в усіх арміях 
створена та існує, незалежно від будь-яких умов, сис-
тема забезпечення, яка сприяє ефективному виконан-
ню завдань збройними силами. В сучасних війнах і 
збройних конфліктах таке становище є пріоритетним в 
переважній більшості армій країн світу. Зокрема, в ар-
міях країн НАТО розвиток системи забезпечення здійс-
нюється одночасно з розвитком збройних сил, систем 
озброєння та військової техніки. Такого не можна сказа-
ти про систему забезпечення Збройних Сил України, 
зокрема систему матеріально-технічного забезпечення. 

Системи забезпечення європейських країн мають 
потужні системи відновлення ОВТ, а також великий 
ресурс (запаси) матеріальних засобів мирного часу які 
забезпечують ведення бойових дій збройними силами 
впродовж 30 діб. Розвиток системи матеріально-
технічного забезпечення армій розвинутих країн відбу-
вається на одному рівні з розвитком ОВТ, тактики, 
стратегії. У Збройних Силах України всі питання розви-
тку системи матеріально-технічного забезпечення ви-
рішуються в останню чергу. 

Розвиток системи матеріально-технічного забезпе-
чення Збройних Сил України здійснюється не за пріори-
тетним, а за залишковим принципом. Так, реальне фі-
нансування Збройних Сил України упродовж 2000-
2005 років здійснювалося на рівні 40% від нормативних 
потреб, а в 2010 році реально 60% виділених коштів, 
видатків на розвиток безпосередньо системи матеріа-
льно-технічного забезпечення в 2006-2011 роках пе-
редбачається лише в розмірі близько 7%. Водночас, 
відповідно до світової практики, співвідношення між 
обсягами фінансування на утримання особового скла-
ду, організації бойової (оперативної) підготовки та за-
ходів з технічного забезпечення військ повинно склада-
ти 2:1:1 (50%:25%:25%). 

В рамках реалізації основних положень Державної 
програми розвитку ЗС України на 2006-2011 роки, голо-
вною метою удосконалення існуючої системи продово-
льчого забезпечення стало впровадження та форму-
вання більш гнучкої і ефективної системи, у першу чер-
гу за рахунок відходу від жорсткої централізації поста-
чання військам (силам) необхідних матеріальних засо-
бів, суттєве зменшення і ліквідація проміжних ланок та 
залучення до виконання завдань забезпечення військ 
цивільного сектора економіки.  

З метою вивільнення військ від виконання невлас-
тивих функцій у сфері забезпечення матеріальними 
засобами та послугами у 2007 році завершено перехід 
до забезпечення харчуванням особового складу ЗС 
України комерційними структурами. Впровадження 
нової системи продовольчого забезпечення стало од-
ним із перших кроків до процесу реформування сис-
теми матеріально-технічного забезпечення ЗС Украї-
ни. Однак результати експерименту із запровадження 
нової форми організації харчування у ЗС України, який 
був започаткований у декількох військових частинах в 
2004 році, не були всебічно проаналізовані. Без про-
ведення необхідної попередньої підготовки, рішення 
про застосування нової системи для всіх військових 
частин ЗС України було прийнято і незворотний про-
цес було запущено. 

Запровадження нової системи харчування дало мо-
жливість вивільнити особовий склад Збройних Сил 
України від виконання непритаманних йому завдань. 
Відпала необхідність щоденно відривати майже 2200 
військовослужбовців від занять з бойової підготовки та 
залучати їх до несення служби в добовому наряді по 
їдальні. Зі штатів мирного часу виведено близько 4 700 
посад фахівців продовольчої служби. За рахунок цього 
частково вирішено питання щодо приведення до вста-
новлених вимог укомплектованості військових частин, 
які вирішують найбільш важливі завдання в організації 
та штатах мирного часу. У першу чергу це Сили негай-
ного реагування, Сили спеціальних операцій та війсь-
кові частини, що залучаються до несення бойового чер-
гування. Разом з тим, аналіз системи продовольчого 
забезпечення в Збройних Силах України свідчить про 
наявність суттєвих проблем, що виникли при впрова-
дженні аутсорсингу в Збройних Силах України. 

З усього переліку завдань по організації продоволь-
чого забезпечення у мирний час, суб'єкти господарю-
вання відповідають лише за їх частину, а саме: забез-
печення харчуванням особового складу в стаціонарних 
та частково польових умовах; забезпечення продово-
льством окремих військових частин, підрозділів Повіт-
ряних Сил ЗС України, які розташовані у важкодоступ-
них районах місцевості, та кораблів ВМС, де приготу-
вання їжі здійснюється власними силами; часткове 
освіження запасів продовольства у військах. Якщо нова 
система продовольчого забезпечення на мирний час 
більш-менш налагоджена, то до забезпечення в особ-
ливий період, в умовах правового режиму надзвичайно-
го стану, під час ліквідації наслідків надзвичайних ситу-
ацій техногенного та природного характеру вона, схо-
же, ще не готова в повному обсязі і потребує додатко-
вого вивчення, аналізу та удосконалення. З цією про-
блемою ЗС України вже зіткнулись у 2008 році під час 
ліквідації наслідків повені у західних регіонах України. 
Також існує безліч проблем щодо харчування військо-
вослужбовців за контрактом. Так з 7 грудня 2010 року 
набула чинності Постанова Кабінету Міністрів України 
№ 1094 (від 1 грудня 2010 року) "Про внесення змін до 
норм харчування військовослужбовців Збройних Сил та 
інших військових формувань", відповідно до якої війсь-
ковослужбовці рядового, сержантського та старшинсь-
кого складу військової служби, які проходять військову 
службу за контрактом, окрім вихідних, святкових днів та 
часу перебування у відпустці, забезпечуються безкош-
товним гарячим обідом, на приготування якого перед-
бачено 45 відсотків добового набору продуктів за вста-
новленою нормою.  

Про запровадження безкоштовного харчування кон-
трактників, як новий вагомий соціальний аргумент на 
користь військової служби. На його фініші таки вдалось 
перейти від розмов до конкретики. Щоправда, в цьому 
безкоштовному харчуванні є деякі зміни – у названій 
вище постанові йдеться не про триразове харчування, 
а лише про забезпечення певної категорії військовос-
лужбовців гарячим обідом. Державному бюджету (при 
тому, що на організацію харчування одного солдата на 
добу виділяється 35,01 грн.) це щороку обходиться у 
понад 600 млн. грн. З 2011 року, за даними Департаме-
нту державних закупівель та постачання матеріальних 
ресурсів МО України, на військову кухню знадобиться 
значно більше коштів. Бо лише на забезпечення обіда-
ми контрактників необхідно буде виділити близько 
250 млн. грн. А ще існує велика ймовірність (зважаючи 
на суттєве зростання за останні роки цін на харчі та 
енергоносії), що нинішня ціна харчування, з розрахунку 
35,01 грн. на добу на одного військовослужбовця, на 
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майбутніх торгах на закупівлю таких послуг, зросте. 
Наприклад, під час нещодавнього тендеру на закупівлі 
послуг з організації харчування курсантів Київського 
національного університету ім. Т.Г. Шевченка ця цифра 
підвищилась до 43 грн.  

На сьогоднішній день вартість норм харчування №1 
(загальновійськова) на одного військовослужбовця ста-
новить 17,62 грн. на добу. Вартість послуги з забезпе-

чення обідом військовослужбовців рядового, сержант-
ського і старшинського складу військової служби за кон-
трактом, які будуть забезпечуватися через суб'єктів 
господарювання у 2011 році. Складає 15,75 грн. (45% 
від 35,01 грн.). Вартість грошової компенсації замість 
обіду військовослужбовцям рядового, сержантського і 
старшинського складу військової служби за контрактом 
складає 7,93 грн. на добу (45% від 17,62 грн.). 

 
Фінансування продовольчого забезпечення ЗС України (в млн.грн.) 

Роки Потреба на продовольче забезпечення Призначено Виділено коштів Виділено на закупівлю посуду 
2008 672,8 601,7 601,7 9.9 
2009 779,2 688,6 688,6 0 
2010 829,3 790,2 683 0,2 
2011 984,9 918,7   

 
Внаслідок недостатніх обсягів фінансування, Мініс-

терство оборони України майже щорічно вимушено 
вживати заходів для вишукування коштів, щоб розраху-
ватися за отримані послуги. Так, наприклад, на кінець 
2009 року кредиторська заборгованість за послуги з 
харчування становила близько 80,0 млн.грн. 

Сьогодення вимагає не лише зміни вартості добової 
продовольчої норми військовослужбовця, але й сол-
датського раціону. І не через те, що норма харчування 
військовослужбовців Збройних Сил України (перелік та 
кількість продуктів харчування) переглядалась дев'ять 
років тому. А й тому, що, чай з лимоном на солдатсько-
му столі викликає щонайменше здивування. А хіба не 
дивно, що в ХХI столітті свіжі фрукти, в тому числі і за-
морського походження, соки, натуральна кава, печиво, 
молочні та кисломолочні продукти чи інші корисні, сма-
чні, улюблені продукти для українського захисника на-
віть у свята непередбачено? Зрозуміло, що урізномані-
тнення продовольчої норми військовослужбовця підви-
щує не лише її калорійність, але й вартість. Але хто 
каже, що сита і сильна армія має обходитися дешево? 

Порівняльний аналіз калорійності норм забезпечення: 
Україна – 4205ккал; 
Російська Федерація-4014 ккал; 
Польща-3700 ккал; 
Норвегія-4120 ккал; 
США – 3800 ккал; 
Франція-4100 ккал; 
Литва-4000 ккал; 
Фінляндія 4500 ккал. 
Висновки. Поширення аутсорсингу поміж значної 

кількості суб'єктів господарювання недержавної форми 
власності ускладнює режим ціноутворення та прогнозо-
ваність бюджетних видатків, створення єдиної системи 
контролю за якістю надання послуг, оперативність у 

вирішенні такого забезпечення при організації команд-
но-штабних навчань, польових виходів та зборів, інших 
заходів, пов'язаних з тимчасовою передислокацією час-
тин та підрозділів (забезпечення під час ліквідації нас-
лідків стихійних лих, техногенних катастроф тощо). То-
му, можливий варіант удосконалення аутсорсингу за 
прикладом деяких європейських країн, де послуги з 
харчування надаються структурним підрозділом Мініс-
терства оборони, який зобов'язаний надавати ці послу-
ги як в мирний час, так і в інших випадках. При цьому 
більшість військових підрядів оборонне відомство по-
ширює на безконкурсній основі серед, так званих, упов-
новажених організацій, що мають досвід, відповідну 
репутацію та не потребують кожного разу проведення 
конкурсів, тендерів тощо, а формування ціни на послуги 
відбувається за принципом "максимально обґрунтовані 
витрати плюс мінімальний прибуток". Важливим при 
застосуванні такого варіанту для Збройних Сил України 
є те, що значний обсяг бюджетних видатків буде зали-
шатися у господарському обороті структури, яка підкон-
трольна Міністерству оборони України, а це дає змогу 
мінімізувати негативні наслідки від, наприклад, несвоє-
часного фінансування Збройних Сил. Крім того, для 
такої структури можливо розробити засади ведення 
іншої фінансово-господарської діяльності, прибутки від 
якої спрямувати на фінансування завдань з удоскона-
лення аутсорсингу. 
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ЕКОЛОГІЧНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО  
ЯК НЕВІД'ЄМНА СКЛАДОВА СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 
В контексті вимог сталого розвитку, принципів Глобального договору ООН розглянуті. актуальні теоретико-

методичні та практичні питання дослідження екологічного підприємництва. Висвітлені його сутність і класифікації 
видів. Сформульовані пропозиції щодо активізації розвитку "зеленого" бізнесу в Україні. 

Ключові слова: екологічне підприємництво. 

In the context of the sustainable development requirements, United Nations Global Compact principles current theoretical-
methodological and practical issues of ecological entrepreneurship research are considered. Its nature and classification of the 
types are described. Proposals to activate the development of "green" business in Ukraine are formulated. 

Keywords: ecological business. 
 
Постановка проблеми. Починаючи з 50-х років ми-

нулого століття, початку "агресивного" природокористу-
вання, в Україні спостерігається тенденція до погіршен-
ня стану навколишнього природного середовища, заги-
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